

解答者：李炳南居士

新竹李永白居士



問一：念佛可以往生，而且隨時隨地可修，不論閑忙，如即佛教不需僧團，多耗費施主錢財而已。

如出家人爲宏法，在家人亦可宏法，出家人不宏法，豈不返有罪否？

答一：上段義不明，不便奉答。下段曰出家人不弘法云云，以責備賢者之義例之，可謂其不發大心耳。

答二：居士爲什麼不能受人家皈依？居士有德有學，豈不較出家無德無學者尊勝，爲什麼居士有德學還要向無德學的出家人頂禮？

答三：佛法僧三寶一體，教之定義！僧謂比丘之總集團，非指一人也。佛之教在經，經之流傳，責在僧團，如鼎三足，缺一不可，皈依僧者，是皈依僧團，非拜某人爲師也，居士不在此體系之內，故無受人皈依資格。今設一喻以明之，某學校有校長，有講義，有多數教師，學生入校，即須依此三者受業得籍。若在某校外，從他人讀其講義，而稱是某校學籍可乎？至於頂禮出家人，亦是全禮三寶，並非專敬一人，足下謂出家人無德無學，固有其

人，不能謂總集僧團，皆如是也。居士有德有學，不謂其無，如維摩詰，月上女，劉遺民，雷次宗，傳玄風，龐道玄諸賢，今日究竟誰是？

問三：淨土法門爲當生成就之佛法，且易修，當時世尊何不多讚歎宏揚此法門？爲什麼只三經一論，而且正法和像法的人多修別門，而到此末法才興此法門呢？這豈不是末法的人比正法像法的人福大？如即佛經，爲什麼說佛前佛後爲八難之一？

答四：淨土法門爲當生成就之佛法，且易修，當時世尊何不多讚歎宏揚此法門？爲什麼只三經一論，而且正法和像法的人多修別門，而到此末法才興此法門呢？這豈不是末法的人比正法像法的人福大？如即佛經，爲什麼說佛前佛後爲八難之一？

答五：太陽系有八大行星，更有謂若干太陽，我亦以爲更渺茫。「矛盾」未指出何事，無法置答！經云心佛衆生，三無差別，但知佛萬德萬能，寧不知心亦萬德萬能耶？無論世界本無淨穢，實諸世界亦屬空空！須知有無淨穢，處處指歸，不知尙須何等讚揚，莫非盡廢他法，單說淨土，方謂多讚乎？正像末期，是人根利鈍變化，不是指定某期始某法，來問謂「末法纔興淨法」，大是悞會。不過他法斷惑，利根可辦，淨法帶業，鈍根亦能成耳。茲再答末句所疑，佛前無經，佛後經義晦隱，多啓闡諍，衆生多歧，故云難之一也。

答六：衆生煩惱未斷，蒙佛接引到極樂世界時，如前惡習再起作惡，淨土豈不還閑成五濁惡世？因衆生無始無明都造致六道輪迴不息，何況已惡習重重？

問四：因果說，前生多作善事，多修行的人此世福報大，智慧高，理則應善的人多富貴聰明。爲什麼現前所看的富貴人多橫心惡霸，而且鬼頭鬼腦，返而善的人多其一。細察富者亦多慈善，貧者亦多狡惡，不盡如來問所云，故無須辯，此其二。

問五：經云：「從是西方過十萬億

答一：金翅鳥性食龍，佛爲救龍，故施食與鳥，此有一段公案，免贅不敘。餓鬼道本無食品，故咒變之，人道本多食品，故不須咒變。前兩道皆有食品矣；其兩衆得食與否，尙視其有無障礙爲斷。

答二：「菩薩夜，菩薩夜」句，有阿難者畫像——惟該咒乃過去佛所說，尊者於兩三千年前，在印度始證阿羅漢果。何以在該咒中已有尊者之像？

答三：陀羅尼咒，例不許翻，本有數說，今舉其一。如「先陀婆」一語，印土水、塗、器、馬四物，皆以此名。說此語時，究指何物，必須臨機而斷，若預釋爲何物，則大謬矣。假定先釋作馬，有人食時索塗，高呼「先陀婆」，而依釋馬之義，牽馬上堂，豈非笑話。大悲咒釋文繪圖，其達事理，亦猶是耳。

問六：阿彌陀經有云：「……其土衆生，常以清旦……供養地方十萬億佛，即以食時，還到本國……」何以釋尊住世之時，未有彌陀國人，前來供養？

答四：彌陀成佛於今十劫。在此期間，往生者已不少，且都有神通，但何以未見一人返此，爲吾人證明西方之實有？

答五：來此正自不少，吾輩肉眼自不知耳，豈干即其一人。西方境

佛土，有世界名曰極樂。「豈不太渺茫和矛盾麼？」又佛具萬德萬能神通無量，何不化三界六道爲淨土，爲什麼必依衆生念佛才可往生？佛有無緣大慈，何以要人念他名號才肯接引？

問二：「大悲心陀羅尼經」圖解中說，尊者於兩三千年前，在印度始證阿羅漢果。何以在該咒中已有尊者之像？

答一：陀羅尼咒，例不許翻，本有數說，今舉其一。如「先陀婆」一語，印土水、塗、器、馬四物，皆以此名。說此語時，究指何物，必須臨機而斷，若預釋爲何物，則大謬矣。假定先釋作馬，有人食時索塗，高呼「先陀婆」，而依釋馬之義，牽馬上堂，豈非笑話。大悲咒釋文繪圖，其達事理，亦猶是耳。

問二：「大悲心陀羅尼經」圖解中說，尊者於兩三千年前，在印度始證阿羅漢果。何以在該咒中已有尊者之像？

答三：阿彌陀經有云：「……其土衆生，常以清旦……供養地方十萬億佛，即以食時，還到本國……」何以釋尊住世之時，未有彌陀國人，前來供養？

答四：彌陀成佛於今十劫。在此期間，往生者已不少，且都有神通，但何以未見一人返此，爲吾人證明西方之實有？

答五：來此正自不少，吾輩肉眼自不知耳，豈干即其一人。西方境

界，釋尊金口所說，諸祖皆爲證說，聲如雷震，居士未聞之乎？

印尼譯洪斌居士問五則

問一：嘗聞學佛者言經書內載衆生皆有佛性，今爲證此說，請老師舉一（除人類之外者）能成初果證者可矣？

答一：一切動物，總稱衆生，皆有知覺，此知覺原是性之作用。惟有悟有迷，迷時是衆生，悟時即是佛，故曰，衆生皆有佛性。鸚鵡念佛，死後塚現蓮花，天龍夜叉金翅鳥等，俱作護法，即人類外具佛性之證也。

問二：若世界人類各皆修行成道，此後世界將何似？是否如聖經內云變成西方極樂呢？

答二：居士所問，不過假設之言耳，茲就始問答。須知萬法心造，若全界衆生俱證佛道，此界即是清淨佛土。但與極樂有別，因彼土乃彌陀因地，四弘願所成，種種殊勝，皆與其願合也，倘此土修衆之願與彌陀合者，亦能如西方所現也。

問三：生虔誠一信佛者，無乃國學根基淺薄，所翻經典不知所云，又何能學佛呢？從何下手，請老師指示爲禱也。

答三：學佛重行解相應，解爲了其義理，行謂修其方法。倘一時不能了解，亦當實行其法，果能行有成就，自能心開得解。居士宜專從念佛法門入手，再看有注解之淨土三經，久久自有受用也。

問四：生抱着慈悲方便心裡處世，想當爲世人所歡迎，倘遇小部份

者不諒，譏爲假慈悲，應抱如何態度對待？

答四：俗人笑道，自古不免，各行其是，不去睬他。

問五：生因家庭環境不便，未能懸佛像禮拜誦經，只在早晨在牀（未洗刷前）盤足默念阿彌陀佛數十聲，似此態度有辱及佛祖否？

答五：佛法圓融，無所不可，但取誠心，便無褻慢。

臺北顏寬文居士問七則

問一：南無清淨大海衆菩薩，是否指虛空無量無邊的菩薩總稱名號？抑是單指一尊菩薩的名號？

答一：指西方極樂之一切菩薩，非指盡虛空，亦不指二尊。

問二：臺北北勢內湖「古月庵」住持達空尼師月餘前圓寂，她的皈依弟子有的請巫婆去「觀望亡者」，若沒有達到西方，據巫婆說：已在七寶池中蓮花中打坐，要坐四十九天才要離蓮花寶座。奇哉！西方佛國，一個凡夫那有這樣隨便到佛國，這樣恐怕妄見妄信，抑有此事，希德高破妄！

答二：村婆無知，妖言惑衆，處處有之，安有閑情，向若輩論長短。

問三：上期大德所答桃園黃天送居士三則中，第一則答：末句，「殺生如不是罪惡，放生便是罪惡矣」。這句似顛倒妙義，希大德剖明以開茅塞？

答三：殺生與放生，性極相反，善與惡，亦極相反。人以放生是善，自以殺生爲惡，若以殺生是善，自以放生是惡，事理顯然，非

有妙義。

問四：禪宗念話頭，「拖死屍是誰？」這句，是指報身四大爲死屍，真實的我爲它奔波，爲它苦樂，爲他三餐……是以作拖死屍想嗎？四大可作電泡，真我爲電，想，與「空即是色，色即是空」可同一義否？

答四：「拖死屍是誰？」凡話頭要參不要講，此句重必在參誰字，居士謂「真實的我」，是箇甚麼？未向此處用心，故又多下文之贅言！「真實的我」，區區請問，

問五：世間不離佛法，佛法不離世間，可是刀兵戰亂，邪惡日甚，道德月退，種種不正當的事，佛法可在邪惡其中否？

答五：菩提是佛法，煩惱亦是佛法，無煩惱何有菩提，無菩提何顯煩惱？

問六：三年前佛教會派圓明法師到日本研考，近耳聞圓明法師還俗，未知真實，或者有人誣斥。圓明法師不會跳下火宅才是？

答六：區區與日本尚不通信，一概不知。

問七：初發心學寫有關佛教因果等勸善的作品。因學問淺深恐有虛構不實，或者擅造主角姓名和時代以及形容等，這可說打妄語之罪麼？

答七：果有其事，宜照實寫，如設譬喻，則可方便，無拘束也。

(附說)詳觀居士所問，於佛似屬初機，惟知見尚正，亦頗難得，茲有奉勸，此後宜老實念佛。禪家之書；及一切玄妙，暫置勿論。

臺南吳倫炳居士問三則

問一：虛空，真空，實相，法界，宇宙以上五點妙義如何？異別敢請分段一一示曉？

答一：「虛空」謂此空間。宇謂上下四方，宙謂往古來今，此二字合空時二問而成，乃我國文學固有名辭。餘三皆謂本性，「真空」指體，「實相」指狀，「法界」指用，係佛學上之專辭。

問二：彌陀經中所謂：不可以少善根福德因緣得生彼國之句與十念往生句，難易差別甚遠，故學者多生疑惑修難。「曰必修大善根福德，故爲難云？」

答二：多種善根福德者，乃淨土門中之通途，最爲穩當，所謂萬修萬去也。十念往生者，必宿根深厚，或利器上根者，一念即能妄想不起，唯精唯一，所謂至心念佛一句，能消八十億劫生死重罪，況十念乎？然此等人，百千中無一也。

問三：學佛學事理，其念佛一門，何爲事何爲理，未甚明徹？乞爲指示！

答三：理指教理及經義，此必須透澈，方不盲昧。事指一切方法及律儀，當依之而行，方有成就。